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DUCATI MUNTENI DESCOPERIT! 
LA MÂNĂSTIREA COCOŞ, JUDEŢUL TULCEA 

Katiuşa Pârvan 

Din împrejurimile Mânăstirii Cocoş, situată în apropiere de Isaccea, provin opt monede 
medievale muntene: şase emisiuni Vladislav I Vlaicu (1364-1377) - un ducat cu legendă slavonă 
(tipul I cu acvilă contumată) şi cinci ducaţi cu legendă latină (tipul III comun muntean) şi doi ducaţi 
Mircea cel Bătrân (1386-1418) - tipul comun muntean cu legendă slavonă 1 • 

Cea mai veche monedă este ducatul emis de Vladislav I Vlaicu, tipul I cu acvilă contumată 
şi legendă slavonă, prima emisiune monetară a Ţării Româneşti2 • Pe aversul piesei este amplasat 
scutul despicat, cu două bare cu haşuri oblice încrucişate în câmpul I (pe fond argint), iar în câmpul 
II semilună; pe scut este o cruce cu braţe egale, de mici dimensiuni. Pe revers este reprezentată 
acvilă aşezată pe coif închis, în profil spre stânga, cu capul întors spre dreapta; în câmp, în faţa 
acvilei, este dispus un semn monetar - stea cu şase raze3

. Ambele legende sunt în limba slavonă, de 
tipul IW BJIA,l)JCI:JIAI/IW BJIA)J;ICI:JIAB, incomplete din cauza stării de conservare; litera S, 
redată prin I:, poate fi considerată un semn de monetar. 

Cercetările recente au stabilit greutatea standard pentru ducaţii lui Vlaicu - I, 11 g pentru 
acest tip monetar, cu variaţii între 1,30-0,66 g4

; greutatea monedei descoperite la Mânăstirea Cocoş -
0,62 g (cu menţiunea că are lipsă o mică porţiune din flan), se apropie de ultimele valori. Oricum, este 
unul din ducaţii de acest fel cu greutate mai redusă. 

Cercetătorii sunt de acord cu faptul că ducaţii cu acvila contumată sunt cele dintâi monede 
emise de Vladislav I Vlaicu. Majoritatea consideră anul 1365 ca dată la care a început să funcţioneze 
monetăria valahă, dar sunt şi păreri conform cărora monedele puteau fi bătute chiar mai devreme5

. 

Dacă ne gândim că monedele feudale româneşti au apărut din necesitatea susţinerii traficului 

1 În inventarul CNBAR, la înregistrarea 1.206 din anul 1955, sunt trecute 18 monede diferite printre care şi piesele de fa(.ă; 
monedele, achiziţionate de la căpitanul Berlinski, aparţinuseră unui călugăr de la Mânăstirea Cocoş. În urmă cu mai mulţi ani, în 
1835, se descoperiseră în acest punct trei vase de lut pline cu monede; într-unul se aflau şi şase ducaţi Yladislav I Ylaicu, doi ducaţi 
Mircea cel Bătrân emişi anterior anului 1396 şi mai multe emisiuni bulgăreşti; lotul al treilea, cu o compoziţie asemănătoare, 
conţinea şi monede otomane; cf. E. Oberlănder-Târnoveanu, Cronica descoperirilor monetare din nordul Dobrogei, în Peuce 8, 
1980, p. 151 nr. 97. La Muzeul Deltei Dunării se păstrează alţi doi ducaţi Mircea cel Bătrân găsiţi în aceeaşi localitate; Ibidem, p. 
152 nr. 97. Descoperirile amintite subliniază frecven\a emisiunilor monetare muntene în zona Mânăstirii Cocoş - în general în 
nordul Dobrogei, unde s-au găsit uneori tezaure impresionante - de exemplu, "două baniţe", la Mânăstirea Saon, jud. Tulcea. 
2 Monedele au fost identificate după catalogul O. Luchian, G. Buzdugan şi C. Oprescu, Monede şi bancnote româneşti, 
Bucureşti, 1978 (MBR). 
1 Aceste reprezentări se vor menţine pe monedele Tării Româneşti (cu uşoare modificări) până la încetarea emisiunilor proprii, 
excepţie făcând ducatii cu efigie (emişi de Radu I, tipul cu voievodul în ţinută de cavaler pe revers, Mircea cel Bătrân - emisiuni 
cu efigie post 1396, Mihail I şi Dan al II-iea cu efigie). 
4 Cf. E. Oberlănder-Târnoveanu, De la '"pe1peri ad sagi11m Vecine" la "pă1păr ". Monede de cont de origine bizantino
balcanică în Ţara Românească (secolele XIII - XIX), în 130 de ani de la crearea sistem11l11i monetar românesc modern, ed. 
M. Isărescu, Bucureşti, 1997, pp. 94-186; la nota 103, autorul notează greutatea tipurilor monetare Ylaicu I, stabilită pe baza 
catalogului MBR şi infonnaţiilor oferite de studiul Paraschiva Stancu, Observaţii as11pra începuturilor monetăriei medievale 
din Ţara Românească (cca 1365-1377), în 130 de ani de la crearea sistemului monetar românesc, p. 193, care stabilea 
freutatea standard între valorile I, 14-1,05 şi tidul ~liajului d_e argint 9! I_ %0: . _ _ _ . 
· De exemplu, Ana Mana Velier, Ipoteze pnvmd mcep11/11nle monetane1 m (ara Romaneasca, m 130 de am de la crearea 
sistem11l11i monewr, p. 207. În favoarea unei datări mai timpurii amintim documentul din 1358, prin care Ludovic I al Ungariei 
confinna negustorilor braşoveni libera circulaţie spre şi dinspre Ţara lui Dimitrie, pe culoarul dintre Ialomiţa şi Siret, document 
care integra ţinutul muntean în comerţul de tranzit danubiano-pontic ce putea genera emiterea de monedă. Spre o activitate 
monetară mai recent5 pledează şi cele două monede bulgăreşti de la Alexandru şi Mihail contramarcate cu scutul Basarabilor, 
deci anterioare emisiunilor lui Ylaicu; G. Severeanu, Prima serie monewrâ a l11i Vladislav I Basarab din 1364-1365, în BSNR, 
12, 1915, 25, p. 117, ipoteză susţinută mai recent de Constanţa Ştirbu şi C. Seda, Teza11ml de monede medievale din secol11I al 
XIV-iea de la Scrioaştea,j11d. Teleorman, în CN, 6, 1990, p. 112. 
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comercial spre Balcani şi Gurile Dunării, dar şi pentru plata oştenilor, fiind o manifestare a 
independenţei domnitorului faţă de puternica sa vecină - Ungaria, este sigură lansarea primei 
emisiuni monetare a voievodului Vladislav I imediat după urcarea sa pe tron6

. 

În momentul de faţă nu se cunosc menţiuni documentare referitoare la începuturile 
activităţii monetare. Primele monede - ducaţii cu acvila contumată, par mai degrabă emise pentru 
plata oştenilor decât în scopuri comerciale (puţine exemplare cunoscute, rareori prezente în tezaure). 
După părerea noastră, începutul emisiunii poate fi plilsat între ianuarie 1365 şi octombrie 1366, adică 
în intervalul dintre nerecunoaşterea autorităţii regelui maghiar de către Vladislav I Vlaicu şi 

acceptarea suzeranităţii acestuia, în schimbul primirii feudelor Amlaş, Făgăraş (şi Banatul de 
Severin). Elocvent rămâne documentul din 3 ianuarie 1365 prin care Ludovic I convoacă armata 
pentru campania de pedepsire a domnitorului Vladislav, fiul lui Nicoale Alexandru, document ce 
exprimă caracterul de sine stătător al puterii celor doi: " .... răposatul {Alexandru}, voievodul Ţării 
Româneşti, ... un nerecunoscător, încă de pe când se bucura de viaţa pământescă .... nu s-a înfricoşat 
{să calce} cu îndrăzneală ... credinţa cu care s-a legat cât şi scrisorile întocmite între noi şi el, cu 
privire la anumite înţelegeri, dări .... , cuvenite nouă în temeiul stăpânirii noastre fireşti ... , apoi 
murind el, fiul său Vladislav, urmând relele deprinderi părinteşti ... .{nerecunoscându-ne} câtuşi de 
puţin ca stăpân al său firesc, fără 'a ne întreba şi a ne cere învoirea .... întru înfruntarea domnului 
{său} de la care trebuia să capete el semnele puterii sale ... a cutezat să treacă în locul ... tatălui său 
în scaunul ... Ţării Româneşti... cu învoirea trecătoare şi tainica înţelegere a românilor şi a 
locuitorilor acelei ţări ... "7

. Pentru acest moment favorabil baterii primelor monede ca domn 
independent - din voinţa lui Dumnezeu, pledează, după părerea noastră şi legendele de pe avers şi 
revers, ce redau numele domnitorului în forma bizantino-slavă (IW BJIA,L(ICJIAB). 

Prin urmare, Vladislav I a bătut primele monede - ducaţii cu acvila contumată după ianuarie 
1365, dar înainte de octombrie 1366. Aceste monede au legenda în limba slavonă, pe avers şi revers 
fiind doar numele emitentului redat în forma bizantină (IW BJIA,L(UCJIAB); monedele erau lucrate 
din argint de calitate - 931 %o metal preţios8 ; s-au emis o perioadă scurtă şi în cantitate redusă. 

Următoarele piese din catalog sunt tot emisiuni Vladislav I, dar ducaţi de tip comun 
muntean (tipul III). Pe avers este reprezentat un scut despicat, cu două bare în câmpul I şi plin 
(argint) în câmpul II. Pe revers este redată acvila valahica, timbrând un coif închis spre dreapta. 
Legendele sunt latine, de tipul M<ONETA> LADIZLAIWAIWODE pe avers şi TRANS -
ALPINI pe revers. Existenţa unor numeroase variante de legendă la acest tip monetar se confirmă şi 
în cazul de faţă - la primele trei piese (cat. 2-4) litera S este redată ca un Z cu marginile rotunjite; la 
piesa nr. 5 este un S, iar la nr. 6 este Z. Legenda de pe revers este redată diferit: TRANSA - LPINI, 
la piesele cu numerele 2 şi 3; TRAN - SALPINI, la moneda cu numărul 4 şi TRANS - ALPINI la 
piesele cu numerele 5 şi 6. 

Pentru acest tip monetar (III) s-a stabilit greutatea standard 0,84-0,75 g (cu variaţii între 1,11-
0,46 g9). Cele cinci monede descoperite la M-rea Cocoş au greutatea medie 0,84 g şi mediana 0,87 g, 
situându-se printre primele emisiuni de acest tip, cu o greutate ce depăşeşte mediana. 

Ducaţii de tip comun s-au bătut la un interval de timp după primele emisiuni, cu acvila 
contumată. După acceptarea suzeranităţii maghiare în 1366 şi primirea Banatului de Severin şi a ducatelor 
transalpine (Amlaş şi Făgăraş), Vladislav I Vlaicu a bătut emisiuni simultane de ducaţi cu legendă latină 
şi slavonă10 . La ambele emisiuni legendele redau numele domnitorului - M<ONETA>LADISLAI 
WAIWODE/ TRANSALPINI (în cazul ducaţilor cu legendă latină, litera M de la începutul legendei de 

6 Aceleaşi argumente sunt posibile şi pentru manifestări mai timpurii de acest gen; vezi nota de mai sus şi G. Severeanu, op. 
cit., p. I 18 şi Paraschiva Stancu, op. cit., pp. 188-189. 
7 Hunnuzaki-Densuşianu, Documente privind Istoria Românilor, 1/2, 1890, pp. 92-93, DRH, O, I, I 977, pp. 78-80. 
K Constanţa Ştirbu şi Paraschiva Stancu, Observaţii asupra emisiunilor monetare ale Ţării Româneşti (1365-1418) pe baza 
analizelor prin metode nucleare, în CN, 4, I 982, pp. 57-58. 
9 Paraschiva Stancu, op. cit., p. 194; E. Oberlănder-Tâmoveanu, op. cit., p. 170, nota 3. 
10 Gravorii cu care a colaborat Vlaicu erau probabil occidentali, deoarece legendele latine sunt în general corecte, pe când în 
cazul celor slavone se observă greşeli. 
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pe avers reprezintă, fără îndoială, prescurtarea de la M<oneda> lui Vladislav Voievod, deoarece numele 
emitentului este la genitiv) şi IW BJIA,l)JCJIAB BOIBO):(A/IW AN BJIA,Ll;ICJIAB (în cazul ducaţilor 
cu legenda slavonă). Legendele ilustrează annonizarea relaţiilor dintre cei doi vecini, recunoaşterea 
dreptului acordat lui Vladislav I de a controla ducatele până atunci sub stăpânirea maghiară şi confinnă 
independenţa domnitorului muntean şi în plan monetar. Legendele sunt exprimate în limba folosită de 
cele două cancelarii, occidentală şi bizantină, ce reprezentau orientările celor doi suverani. 

Ţinând cont de cele de mai sus, putem data baterea primilor ducaţi de tip comun post 
octombrie 1366, după cedarea feudelor ardelene de către regele maghiar, când relaţiile dintre Vlaicu şi 
Ludovic I erau paşnice. Acest tip monetar s-a menţinut în cadrul monetăriei muntene pe aproape toată 
durata emisiunilor proprii, câtă vreme domnitorii Ţării Româneşti au stăpânit teritorii peste munte. 

Există şi o susţinere documentară pentru existenţa monedelor muntene în perioada 1368-
1369: documentul dat în 1369 de Vladislav I Vlaicu Mănăstirii Coutloumus de la Muntele Athos 
(document pus în evidenţă de E. Oberlănder-Tâmoveanu 11 ), care specifică: " .... şi nu dobândeşte 
nimeni ceva pentru sine, nici măcar un ducat ... să nu capete vreunul ceva deosebit, chiar şi în preţul 
unui ducat ... ". Prin unnare, cu siguranţă în anul 1369 existau şi se foloseau curent ducaţii 12 • 
Afinnaţia este susţinută şi de privilegiul acordat în 1368 de Vlaicu braşovenilor, pentru comerţul pe 
drumul Brăilei. Prin unnare, considerăm ca dată sigură pentru activitatea monetăriei muntene, 
susţinută documentar, perioada 1368-1369 ante quem. 

Ultimele două monede găsite la Mănăstirea Cocoş sunt doi ducaţi de tip comun emişi de 
Mircea cel Bătrân anterior anului 139613

. Piesele au pe avers scutul Basarabilor; moneda cu nr. 7 are în 
câmpul al II-iea al scutului despicat sigla P, iar moneda nr. 8, sigla I. Reversul reprezintă acvila valahica 
sunnontând coiful închis; la piesa nr. 7, în câmp-dreapta este plasată sigla P (la fel cu cea de pe avers); 
piesa nr. 8 are aversul incus. Siglele de faţă plasează monedele mai aproape de momentul de început al 
acestei emisiuni 14

• Legendele sunt în limba latină, incomplete din cauza unei uşoare uzuri. Totuşi se 
observă o redare incorectă a lor, fapt ce dovedeşte execuţia neglijentă sau un gravor necunoscător al 
limbii latine (Mircea cel Bătrân, ca şi antecesorii săi, a bătut emisiuni simultane de ducaţi de tip comun cu 
legendă latină şi slavonă); moneda incusă exprimă aceeaşi neglijenţă (sau grabă) în execuţie. 

Greutatea şi o uşoară uzură, împreună cu siglele mai timpurii, indică îngroparea monedelor 
după o anumită circulaţie. Prezenţa lor alături de monedele de bună calitate emise de Vlaicu, atestă 
rămânerea pe piaţă a pieselor mai vechi dar din argint bun, practică specifică Ţării Româneşti şi nu 
numai. 

În cadrul colaborării cu Institutul de Fizică şi Inginerie Nucleară "Horia Hulubei" de la 
Măgurele, s-au efectuat analize nedestructibile prin metoda fluorescenţei de raze X, pentru stabilirea 
compoziţiei aliajului monedelor descoperite la M-rea Cocoş 15 • Astfel, la monedele emise de 
Vladislav I, cel mai mare procent de argint a fost detectat la ducaţii de tip comun (III) - între 970%0 
şi 930%0 (Tabelul I), valori superioare ·celor constatate anterior, într-un studiu care prezenta cinci 
monede Vladislav I16

. Cantitatea de cupru detectată este nonnală pentru acest aliaj de argint foarte 
bun (între 22%0 şi 62%0). 

11 E. Oberlănder-Tâmoveanu, op. cit., p. 170, nota 103, unde este menţionată bibliografia - H. Mihăescu, Fontes Historiae 
Daco-Romaniae, IV, Scriitori şi acte bizantine secolele IV-XV, ed. H. Mihăescu, R. Lăzărescu, Nicolae Ş. Tanaşoca şi T. 
Teoteoi, Bucureşti, 1982, pp. 282-283. 
12 Considerăm documentul edificator şi pentru numele monedei muntene - ducat şi nu dinar, cum sunt numite emisiunile de 
ducaţi cu greutate redusă, considerate multă vreme un nominal diferit; vezi şi Paraschiva Stancu, op. cit. şi Ana Maria Velter 
op. cit., care subliniază faptul că ambele denumiri sunt pentru aceeaşi monedă. În acelaşi timp documentul ni se pare că pune 
în evidenţă şi un alt aspect; referirea la ducat ca fiind moneda <ţării> cu cea mai mică valoare, poate sugera inexisten\a unei 
alte monede - fapt important pentru apariţia/datarea emisiunilor divizionare de la acest emitent. 
13 După această dată duca\ii de tip comun dispar din tezaure, fiind înlocuiţi de piesele cu efigie bătute din argint mai bun, 
emise în urma unei reforme monetare. 
14 Constanţa Ştirbu şi Paraschiva Stancu, op. cit., p. 58. 
1.i Analizele au fost efectuate prin amabilitatea dr. lng. Bogdan Constantinescu, căruia îi mulţumim şi pe această cale. 
16 Constanţa Ştirbu şi Paraschiva Stancu, op. cit., ANEXA li, p. 84, nr. 1-5: un ducat cu acvilă contumată/Ar 931 %0, un 
dinar comun muntean/Ar 924%0, un ban/Ar 923%0 - toate cu legendă slavonă, apoi un ducat cu cruce/Ar 904%0 şi un dinar 
comun muntean/Ar 902%0, ambele cu legendă latină. 
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Ca elemente secundare au apărut aur, plumb, staniu şi zinc, prezente în aliajul monetar 
datorită tehnologiei metalurgice medievale, incapabile să îndepărteze unele elemente minoritare, 
existente în minereu sau în metalul brut. Dintre acestea, cel mai important este aurul ("amprenta" 
sursei de metal întrebuinţat), pe care-l găsim alături de argint în minereurile cuprifere (galenă sau 
blendă). La piesele analizate, procentul de aur se situează între 5,5%o şi 2%o, valori ridicate în 
comparaţie cu cele întâlnite de noi până acum la piesele româneşti de secol XIV ( e drept, am analizat 
doar monede moldoveneşti - cu o singură excepţie, un ducat Dan I descoperit la Curtea Domnească 
din Târgovişte 17 • La acest exemplar a fost detectat cel mai mare procent de aur depistat până acum la 
monedele româneşti medievale - 6%0, apropiat de procentul de 5,5%o măsurat la piesa nr. 4 de la M
rea Cocoş). O cantitate mai mare de aur se întâlneşte la unele minereuri de argint sud-dunăreane 18 , 
dar şi la argintul central european din care s-au bătut groşii boemieni. 

Un alt element nelipsit din aliajul de argint este plumbul, detectat în procent normal la 
aceste monede din argint foarte bun - între 9,5%o şi l ,5%o; prezenţa lui se datorează procesului de 
cupelare prin care se obţinea argintul din minereu în perioada medievală. Cei cinci ducaţi de tip III 
mai conţin urme de staniu şi zinc, elemente secundare ce însoţesc argintul. 

Analizele au relevat un aspect interesant - la ducatul cu acvila contumată, considerat prima 
emisiune monetară a Ţării Româneşti, a apărut un procent neaşteptat de mic de argint - 875%0. Ne 
rezumăm doar la menţionarea rezultatului, deoarece măsurarea unei singure monede nu are relevanţă19 . 
Ni se pare interesant şi un alt aspect - aurul, detectat la această piesă doar sub formă de urme, indică o cu 
totul altă sursă de metal decât cea folosită pentru baterea ducaţilor de tip comun, sursă în care acest 
element aproape că lipseşte. Întrucât minereul de argint fumizat de unele mine din Balcani (Brskovo, de 
exemplu), conţine aur sub O, 15% 20

, putem considera că pentru moneda de la Mânăstirea Cocoş s-a folosit 
minereu sud-dunărean, dar diferit de cel pentru ducaţii de tip comun; o sursă diferită indică şi prezenţa 
urmelor de nichel printre elementele secundare21

. 

Şi în ceea ce priveşte ducaţii de tip comun Mircea cel Bătrân (Tabelul II), cantitatea de 
argint este mai ridicată (645%0 şi 390%0) decât cea depistată de analizele mai vechi22

; rezultatul 
poate indica faptul că siglele P şi I de pe aversul şi reversul acestor monede sunt mai timpurii23

. La 
ducaţii de tip comun Mircea cel Bătrân, cantitatea de aur ( 1,5-1 %o) indică o sursă apropiată de cea 
folosită pentru ducatul emis de Dan I descoperit la Târgovişte24 , deci tot un minereu balcanic; şi 
celelalte elemente secundare (urme de stibiu şi staniu) indică aceeaşi provenienţă. 

Mica descoperire de la Mănăstirea Cocoş se adaugă celorlalte din nordul Dobrogei, foarte 
numeroase în această zonă de lângă Gurile Dunării - placa turnantă a comerţului danubiano-ponto
bal1ic. Mănăstirea era situată în apropierea vadului de la Isaccea, unde s-au descoperit cantităţi 

impresionante de monede medievale româneşti, muntene şi moldoveneşti25 . Pe de altă parte, în tot evul 

17 Katiuşa Pârvan şi Gh. Cantacuzino, Descoperiri monetare la Curtea Domnească din Târgovişte, în CN, 8, 2002, pp. 312-314. 
18 Ibidem, p. 313 şi nota 12. 
19 În afara piesei noastre s-au efectuat măsurălori pe încă o monedă de acest tip, care conţine 93 l %o argint; vezi supra nota 8. 
2° Katiuşa Pârvan şi Gh. Cantacuzino, op. cil., p. 313 şi nota 12. 
21 Procentul redus de argint din aliajul acestei monede considerate prima emisiune Yladislav 1 impune analizarea unui număr mai mare 
de exemplare şi, poate, o revizuire a cronologiei monedelor acestui emitent. 
22 Constanţa Ştirbu, Paraschiva Stancu, op. cit, ANEXA li, p. 85, nr. 17-37; argintul măsurat este cuprins între 578%0 şi 238%0. 
lJ Afirmaţie Constanta Ştirbu, Paraschiva Stancu, op. cit, p. 58; printre monedele analizate de cele două autoare nu se află 
însă piese cu siglele amintite, dar ele apar pe monedele noastre. 
24 Katiuşa Pârvan şi Gh. Cantacuzino, op. cit., p. 313 şi notele. 
25 Amintim câteva dintre acestea: Constan\a, jud. Constanţa, tezaur de>coperit în 1928, alcătuit din I 00 ducaţi cu efigie şi spadă 
Mircea cel Bătrân; Constan\a Ştirbu şi Paraschiva Stancu, Dare noi privind emisiunile monetare ale lui Mircea cel Mare, în 
Marele Mircea Voevod, red. I. Pătroiu, Bucureşti, 1980, p. 11 O nr. 19; Corbu, jud. Constanţa, tezaur descoperit în 1960 care 
cuprindea 300 monede printre care şi ducaţi de tip comun Mircea cel Bătrân, Eaeadem, nr. 20; Enisala, corn. Sarichioi, jud. 
Tulcea, tezaur de ducaţi Mircea cel Bătrân de tip comun şi groşi moldoveneşti Petru I, E. Oberlănder-Tâmoveanu, op. cit., p. 
143 nr. 59.1; Maraloiu, jud. Brăila, tezaur descoperit în 1965, alcătuit din monede muntene (cinci ducati Yladislav I Ylaicu, doi 
ducaţi Radu 1, un ducat de tip comun Mircea cel Bătrân, trei monede tătărăşti emise de Toqta, o monedă emisă în atelierele de la 
Gurile Dunării, un aspru Sracimir, un dinar Ştefan Uroş li! Deceanski); Constanţa Ştirbu şi Paraschiva Stancu, op. cil., nr. 37; 
Niculiţel 1, jud. Tulcea, tezaur de 6.000 monede (Ţara Românească - Radu 1, Dan 1, Mircea cel Bătrân, Vlad 1), Moldova (Petru 
1), Ungaria (Ludovic I şi Sigismund I de Luxemburg), Eaeadem, p. 113 nr. 41; Oltina, jud. Constanţa, tezaur alcătuit din 
monede bulgăreşti, Constanţa Ştirbu şi C. Beda, op. cit., p. 133 nr. 32; Ostrov, jud. Constanta, tezaur descoperit în 1968 pe 
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mediu mănăstirile erau loc de popas, de târg şi centre meşteşugăreşti, unde satele din apropiere îşi 
valorificau produsele. Privind descoperirea noastră din acest unghi, este importantă şi pentru faptul că 
ne oferă informaţii despre monedele de pe piaţă la un moment dat, care circulau împreună. 

Emisiuni Vladislav I Vlaicu şi Mircea cel Bătrân s-au descoperit şi în ţările din jur: 
Moldova - Buruieneşti, corn. Doljeşti, jud. Neamţ (un ducat Vlaicu printre groşi Petru I şi câteva 
monede ungureşti de la Maria şi bulgăreşti Alexandru şi Mihail şi Sracimir)26

; Siret, jud. Suceava 
(tezaur de peste 300 monede din care cca. 35 ducaţi Vladislav I, alături de groşi bohemieni, polonezi 
şi halicieni)27

; Iaşi (în acest oraş s-au descoperit, la intersecţia străzilor C. Negri şi Golia, într-o 
locuinţă, 54 monede de la Mircea cel Bătrân şi Alexandru cel Bun)28

; Suceava (pe platoul din faţa 
cetăţii s-au descoperit doi ducaţi Mircea, unul cu legendă bilingvă)29 ; Transilvania - Braşov, jud. 
Braşov - I. tezaur de monede Mircea cel Bătrân, 40 achiziţionate de N. Docan; II. tezaur descoperit 
în timpul săpăturilor la Biserica Sf. Nicolae din Şchei, alcătuit din 18 monede muntene Dan I, 
Mircea cel Bătrân, Mihail, Dan al II-lea şi ungureşti de la Ludovic I, Sigismund I, Albrecht şi 

Vladislav 1)30
; Banat - !griş, corn. Sânpetru Mare, jud Timiş (tezaur alcătuit din 31 monede, din care 

29 ducaţi Vladislav I şi doi aspri de Vidin Sracimir)31
; Bulgaria - Silistra şi împrejurimi (monede de 

la Vladislav I, Radu I, Dan I, Mircea cel Bătrân, groşi bulgăreşti de la Şişman şi Sracimir)32
. Ne-am 

oprit doar asupra câtorva descoperiri foarte cunoscute, unde sunt prezente şi piese de la Vladislav I 
Vlaicu; monedele emise de Mircea cel Bătrân sunt foarte numeroase, mai ales pe linia Dunării, în 
Ţara Românească şi la sud de Dunăre. 

Tezaurele alcătuite din monede muntene de la Vlaicu, Radu I, Dan I, Mircea cel Bătrân şi 
bulgăreşti de la Alexandru şi Mihail, Şişman, Sracimir, confirmă independenţei statelor medievale 
dunăreano-balcanice precum şi faptul că au deţinut controlul asupra segmentului carpato-danubiano
pontic al comerţului ponto-baltic, după dispariţia stăpânirii tătărăşti din zonă. Vladislav I este primul 
domnitor al Ţării Româneşti care a acordat un privilegiu comercial braşovenilor, reînnoit şi de urmaşii 
săi la urcarea pe tron, comerţul pe drumul Brăilei spre Gurile Dunării fiind una din principalele surse 
de venit. Monedele lui Vlaicu sunt prezente alături de celelalte monede muntene, bulgăreşti, sârbeşti şi 

malul Dunării la km. 352, alcătuit din 50 monede Ţara Românească (Radu I, Dan I, Mircea cel Bătrân, tip comun), bulgăreşti 
(emisiuni Şişman şi Sracimir), Constanţa Şlirbu şi Paraschiva Stancu, op. cit„ p. 114, nr. 43; Rachelu, corn. Luncavi\a, jud. 
Tulcea, tezaur de cca. 200 monede emise de Petru I (Moldova), Sracimir (Vidin) şi probabil Mircea cel Bătrân; Eaeadem, p. 114 
nr. 48; Silistra, Bulgaria, tezaur fonnat din 420 monede, printre care 54 emise de Vladislav I, E. Oberlănder-Tâmoveanu, op. 
cit., p. 161 nr. 134. l. În aceeaşi localitate s-a descoperit un alt tezaur, în 1962, alcătuit din monede muntene de la Vladislav I, 
Radu I, Dan I, Mircea cel Bătrân şi bulgăreşti de la Şişman şi Sracimir; Ibidem, nr. 162.2; Văcăreni, corn. Luncaviţa, jud. 
Tulcea, tezaur alcătuit din 241 duca\i de tip comun emişi de Mircea cel Bătrân, Vlad I, monede bulgăreşti de la Sracimir, aspri 
otomani de la Bayezid I, un dirhem tătărăsc emis de Ordu Malik, Constanţa Ştirbu şi Paraschiva Stancu, op. cit„ p. 116, nr. 61. 
Sunt numeroase şi descoperirile izolate de monede emise de Mircea cel Bătrân: Adamclisi, jud. Constan\a, Eaeadem, p. 108 nr. 
1; Babadag, Măcin, jud. Tulcea, un ducat Vladislav I şi unul Radu I, E. Oberănder-Tâmoveanu, op. cit„ p. 127 nr. 7; Enisala II, 
corn. Sarichioi, jud. Tulcea, ducat Mircea cel Bătrân, Constan\a Ştirbu şi Paraschiva Stancu, op. cit„ p. 111, nr. 26 şi ducat 
Vladislav I, Constanţa Ştirbu şi C. Beda, op. cit„ p. 130 nr. 19; Isaccea, jud. Tulcea, un ducat de tip comun, Constanţa Ştirbu şi 
Paraschiva Stancu, op. cit„ p. 112, nr. 34 şi două monede bulgăreşti Ivan Alexandru, Constanţa Ştirbu şi C. Beda, op. cit„ p. 131 
nr. 23; Luncaviţa, jud. Tulcea, două monede de la Vladislav I, o monedă Radu I şi monede Sracimir, Constanţa Ştirbu şi C. 
Beda, op. cit„ p. 132, nr. 28; Medgidia, jud. Constanţa, Constanţa Ştirbu şi Paraschiva Stancu, op. cit., p. 113, nr. 39; Mânăstirea 
Cocoş, jud. Tulcea, un ducat de tip comun şi unul cu efigie şi lance dreaptă, Eaeadem, nr. 40 II; Niculitel, jud. Tulcea, ducal tip I 
Mircea cel Bătrân, E. Oberlănder-Tâmoveanu, op. cit„·p. 512, nr. 189; Păcuiul lui Soare, sat Galiţa, corn. Gârliţa, jud. 
Constanţa, ducat Mircea cel Bătrân de tip comun şi trei monede Vladislav I şi mai multe bulgăreşti de Târnava, Vidin, 12 falsuri 
şi 57 monede emise de Despoiatul de Cavama, Constan\a Ştirbu şi Paraschiva Stancu, op. cit„ p. 114, nr. 44 şi Constanţa Ştirbu 
şi C. Beda, op. cit„ p. 134, nr. I 34c; Sarichioi jud. Tulcea, un ducat Mircea cel Bătrân cu miezul de bronz, E. Oberlănder
Tâmoveanu, op. cit„ p. 160, nr. 130; Sihleanu, jud. Brăila, Constanţa Ştirbu şi Paraschiva Stancu, op. cit„ nr. 53; Slava Rusă, 
corn. Slava Cercheză, jud. Tulcea, un <dinar> tip III Vladislav I V laicu, E. Oberliinder-Tâmoveanu, op. cit„ p. 512, nr. 191; Jud. 
Tulcea, localitate necunoscută, între Măcin şi Babadag, un ducat Vladislav I şi unul Radu I, Ibidem. p. 138, nr. 53. 
26 Elena Petrişor, Date preliminare asupra te::aun1/ui medieval de la Buruieneşti, comuna Doljeşli, judeţul Neamţ, în 
MemAnt, 1980-1982, pp. 171-183. 
27 C. I. Condurachi, Istoricul sistemelor monetare în ţările române până la 1867, în BSNR, 26-28, nr. 81 -82, 1933-1934, p. 36. 
2 ~ V. Chirică, M. Tanasachi, Repertoriul arheologic al judeţului laşi, 1984, p. 190. 
29 Constanţa Ştirbu şi Paraschiva Stancu, op. cit„ p. 115, nr. 57. 
Jo Eaeadem, p. 113, nr. 1 O.I. 
JI Bibliografia la Constanta Ştirbu şi C. Beda, op. cit„ p. 131, nr. 24. 
12 I. Bamea şi Şt. Ştefănescu, Din istoria Dobrogei, III, Bizantini, români şi bulgari la Dunărea de Jos, Bucureşti, 1971, p. 376. 
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moldoveneşti de la sfărşitul secolului al XIV-iea, care au susţinut comerţul amintit, continuat pe 

drumul moldovenesc spre Lwow sau peste Dunăre, spre cetăţile italieneşti, Ragusa şi spre 
Constantinopol, de-a lungul Dobrogei33

. 

Monedele de la Mănăstirea Cocoş fac parte din orizontul de descoperiri care se încheie în jurul 

anilor 1395-1396, fiind probabil surprinse de luptele interne dintre Mircea şi Vlad Uzurpatorul, de 

războaiele prin care otomanii au ocupat Dobrogea sau de campaniile de jaf care le-au unnat. Mica 
descoperire de la Mănăstirea Cocoş se adaugă celorlalte amintite, conturând evoluţia Ţării Româneşti în 

ultimul deceniu al secolului al XIV-iea. 

ŢARA ROMÂNEASCĂ 
Vladislav I Vlaicu (1364-1377) 
Ducat tip I (acvila conturnată) 

CATALOG 

Avers: scut despicat; în câmpul I două grinzi cu haşuri oblice încrucişate pe fond argint, în câmpul 
II semilună conturnată; pe scut +. 
Revers: coif în profil spre stânga; în cimier acvilă cu aripile strânse conturnată (corpul întors spre 
stânga, iar capul spre dreapta), cu cruce ieşind de sub aripă; în câmp, stânga, stea cu şase raze. 
l. Av. 1(-]BJIAICI:_CJIAI în c.p.i.; dublă frapă la legendă. 

Rv. +IWBJI_I:JIAB; c.p.i. 

AR, 0,62 g, 18 mm, 71; descentrată, lipsă mic fragment din flan. 

Ar 875%0, Cu 120%0, Au urme, Pb 1 %0, Sn 0,5%0, Ni urme. 

Inv. MNIR 204.339/1.206/9. 
MBR 4 tip general; var. legendă şi alt semn pe revers. 

Ducat tip III (tipul comun muntean) 
Avers: scut despicat, în câmpul I patru bare, câmpul II plin. 

Revers: coif închis spre dreapta, cu cruce pe vizieră, în cimier acvilă spre dreapta cu capul spre 
stânga 

2. Av. +MLADIZLAIWAIWODE; între două cercuri perlate. 

Rv. +TRANSA- LPINI 
AR, 0,89 g, 18xl7 mm, 71. 

Ar 938%0, Cu 48%0, Au 4%o, Pb 3%o, Sn urme, Zn urme. 

Inv. MNIR 204.335/1.206/5 

MBR 10. 

3. c.m.s. 
Av. +MLADIZLAIWAIWODE; între două cercuri perlate. 

Rv. +TRANSA - LPINI; alt tip de coif; între două cercuri perlate. 

AR, 0,73 g, l 7xl6,5 mm, IL. 

Ar 950%0, Cu 45%0, Au 3,5%0, Pb 1,5%0, Sn urme, Zn urme. 

Inv. MNIR 204.336/1.206/6 

MBRll. 

4. c.m.s. 
Av. +MLADIZ WAIWODE 
Rv. +TRAN - SALPINI; alt tip de acvilă şi coif, crucea incusă şi punct în faţa piciorului; c.p.e. 

AR, 1,03 g, 18,5xl7,5 mm, -.V, descentrată, puţin ştearsă Av/Rv. 

33 Monedele muntene se află în cantitate mare în descoperirile de lângă Gurile Dunării (Saon, Maraloiu, Luncavi\a, localitate 
necunoscută din jude\ul Tulcea), pe drumul moldovenesc (Siret, Buruieneşti), pe drumul Constantinopolului (Enisala, Slava 
Rusă), spre drumul Vidinului (lgriş, dar şi la Severin, Valea Mânăstirii, Şuşi\a, Flămânda, în zona Bucureştilor), în apropierea 
drumului Nicopolei (Silistra, Păcuiul lui Soare), argumentând intensitatea deosebită a acestor rute comerciale la sfârşitul 

secolului al XIV-iea. 
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Ar 930%0, Cu 62%0, Au 5,5%0, Pb 9,5%0, Sn urme, Zn urme. 
Inv. MNIR 204.337/1.20617 
MBRll. 
5. c.m.s. 
Av. +MLADISLAIWAIWODE; între două cercuri perlate. 
Rv. +TRANS-ALPINI; acvila ca la la nr. 2 
AR, 0,71g,17xl6,5 mm, -J.-, descentrată, puţin ştearsă, lipsă mic fragment din margine. 
Ar 945%0, Cu 48%0, Au 2%o, Pb 3%o, Sn urme, Zn urme. 
Inv. MNIR 204.338/1.206/8 
MBRll. 
6. c.m.s. 
Av. +MLADIZLAIW AIWODE; între două cercuri prelate. 
Rv. +TRANS - ALPINI; fără cruce pe vizieră; între două cercuri perlate. 
AR, 0,84 g, 16,5xl6 mm,~. 
Ar 970%0, Cu 22%0, Au 2,5%0, Pb 2,5%0, Sn urme, Zn urme. 
Inv. MNIR 204.33411.206/4 
MBR 13. 

Mircea cel Bătrân (1386-1418) 

Ducat, tip comun. Legendă latină 
Avers: scut despicat, în câmpul I trei bare, câmpul II plin sau cu sigle. 
Revers: coif închis spre dreapta, în cimier acvilă spre dreapta cu capul întors spre stânga. 
7. C.m.s„ dar în câmpul I patru bare, în câmpul II sigla P. 
Av. +IWA-----ZI 
Rv. +IWAn, acvilă pe scut, în dreapta sigla P. 

AR, 0,36 g, 13 mm,~-
Ar 390%0, Cu 600%0, Au 1 %0, Pb 5%o, Sb urme, Sn urme. 
Inv. MNIR 204.341/1.206111. 
MBR 121 tip general 
8. Av. incus 
Rv. +IWAnSNDI în dreapta sigla I. 
AR, 0,32 g, 14xl3 mm, dublă frapă, uzată. 
Ar 645%0, Cu 350%0, Au l,5%o, Pb 2%o, Sb urme. 
Inv. MNIR 204.340/1.206/10. 
MBR 117 tip general. 

Tabelul I 

Compoziţia aliajului ducaţilor emişi de Vladislav I Vlaicu 

Tip Ar%o Cu%o Au%o Pb%o Sn%o Zn%o Ni%o 

III 970 22 2,5 2,5 urme urme -
III 950 45 3,5 1,5 urme urme -
III 945 48 2 3 urme urme -
III 938 48 4 3 urme urme -
III 930 62 5,5 9,5 urme urme -

I 875 120 urme l 0,5 urme urme 
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Tabelul II 

Compoziţia aliajului ducaţilor emişi de Mircea cel Bătrân 

Ar%o Cu%o Au%o Pb%o Sb%o Sn%o Gr Cat. 

645 350 1,5 2 urme - 0,32 8 

390 600 l 5 urme urme 0,36 7 

Ducats valaques decouverts a la Monastere Cocoş, dep. de Tulcea 

1'.article presentc huit monnaies valaques du tresor decouvert pres de la Monastere Cocoş, dep. de Tulcea, 

en 1835. Le tresor contaient: plusieurs monnaics valaques de Vladislav Ier Vlaicu ( 1364-1377) et Mircea l'Ancien 

( 1386-1418), monnaies bulgarcs ct ottomanes, cachees dans trois pots. Les huit monnaies ont ete vendues en 1955 par 

Ic capitaine cn retraite Berlinski (qui a eu un frere moine a ce monastere). 

Les monnaies de Vladislav 1°' Vlaicu sont: un ducats de type Ier - "a l'aigle contoumee". Au droit se 

trouve un ecu parti, avec une petite croix au dessus el avcc une croissant au W champ; au revers cc trouvc l'aigle et 

unc etoile â six rayons dans le champ gauchc. Les legcndes sont en slavone (IW BJIA,Ll,IC1:JIAl/IW 

BJIA,Ll,ICUAB). Le poids de cctte monnaic est de 0,62 g. 

Ce type reprcsente la premiere emission monetaire de Vladislav I, frappee entre janvier 1365 et octobre 

1366, pendant Ic con flit entre le prin ce valaque et le roi hongrois Louis Ier (con flit evoque par le document de 3 

janvier 1365, par qui Ic roi convoquait l'annee pour la guerre contre le prince valaque). 

Les suivantes pieces sont six ducats de type commun valaque (type III°), au droit avec l'ecu valaque parti, 

au revers avec un heaume ayant en cimier l'aigle vers gauche; Ies legendes sont en latin, avec des variantes (type 

M<ONETA>LADIZLAIWAIWODE au droit ct TRANS - ALPINI au revers). Le poids moyen est de 0,84 get la 

mediane de 0,87 g. 

Le typc III° commun valaquc a cte frappe post quem 1366, apres la reconciliation cntrc Vladislav Ier et 

Louis le', quand Ic princc roumain a rcconnu la suzerainete du roi hongrois et a rei;u le Banat de Severin ct Ies ducats 

transalpins d' Amlaş et de Făgăraş. 

Le privilege accorde cn 1369 au Monastcre Coutloumus d'Athos atteste l'cxistencc ci la circulation des 

ducats valaques, qui est soutcnuc aussi par Ic privi lege accorde de prince valaque en 1368 aux marchands de Braşov 

pour le commcrcc cntrc Ies rivicres Prahova ct Sircth. 

Les dcmieres monnaies presentees sont dcux ducats de typc commun valaque frappes par Mircea l'Ancien 

jusqu'cn 1396, quand cc typc a ete remplace par Ic typc avcc l'effigic sur le droit. Les picces ont au droit l'ccu parti 

\·aL1quc, au dcuxicmc champ ayant la lettrc P (cat. 7) et la lettre I (cat. 8). Au revers se trouvc l'aigle cn cimicr du 

hcaumc fcnnc; en face de l'aiglc se trouvc la lcttrc P (cat. 7). 

Les monnaics de Vladislav le', a cote des monnaics rrappccs plus tard attcstcnt !cur circulation prolongee 

a la cause de !cur mcillcurc qualitc ct !cur utilisation, dans Ic commcrcc de transit aussi commc paycmcnt des soldats. 

Les monnaics de Monastcre Cocoş font partic des decouvcrts qui s'arretcnt entre 1395-1396, aprcs Ies 

luttcs contre Vlad Usurpatcur et contre l'Empirc Ottoman, pour la conquetc de Dobroudja. 

Grace a la collaboration avcc l'lnstitut de Phisique et Rechcrchcs Nucleaircs de Măgurele, on a ctabli la 

composition d'alliagc des monnaics dccouvertes a la Monastere Cocoş. Donc, pour Ies ducats de type commun 

valaque (type III"), on constat un contenu haut cn argcnt (de 970%0 a 930%0). Les conccntrations des clcments 

secondaires sont en pourccntagc nonnalc pour ce type monnetaire: Cu, de 62%0 a 22%0; Pb, de 9,5%o a J ,5%o; Sn et 

Zn, des traccs. 1'.or, "l'cmprcintc" de la source du metal utilisce, rcprescntc un haut pourcentagc (de 5,5%o a 2%o) qui 

indique unc origine balkaniquc pour la source du mincrai. 

Pour Ic ducats de typc 1<• - "a l'aiglc contoumee", on constat un contenu asscz rcduit en argcnt - 875%0; 

Ies concentrations des clcmcnts sccondaircs sont nonnales, mais la prcscncc de l'or commc traccs ct du Ni, indiquc 

unc autre source du mincrai, aussi balkaniquc. 

Pour Ies deux ducats de type commun valaque frappes par Mircea l'Ancicn la eoncentration cn argcnt 

(645%0 et 390%0) est mei licure quc pour Ies autrcs monnaics de tel sortc etudiees. La concentration differentc de l'or 

(I %oct l ,5%o) indiquc aussi unc source balkaniquc du minerai util isce pour preparation d'alliagc. 
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